



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

22

中工网 <http://www.workercn.cn>

第 19000 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

星期日 农历丙申年 四月十六

保护城市的风貌,不仅要保留那些老建筑,还要让建筑里面的故事传承下去——

## 奔走,为了拼接城市的记忆



图为天津中法工商银行旧址,建国后曾用作天津市总工会办公大楼,现为中国银行天津分行使用。

本报记者 朱林 摄

### 编者按

每座城市,都有自己的魂。它游荡在老街巷、老建筑中,它存留于老市民、老街坊的脑海中。天津如此,其它城市亦然。

读懂黑白照片背后的东西,有时比照片本身更重要。因为,留下城市的记忆,不只是把老建筑挂上保护牌,不再拆除那么简单;而这些记忆对于市民的意义,也不只是思乡和怀旧。

通过对文物的保护,我们可以梳理出城市发展、社会变迁和文化传承的脉络。追溯这一脉络,学界可以还原城市的历史,寻找未来的方向。在拥有了共同的乡愁之后,市民也能由此产生自信和凝聚力。

这就是找回城市记忆对于当下的更深层意义。

### 新闻广角

本报记者 朱林

“天津记忆”团队成员韩春静曾遭遇到了这样的困惑:每一次去外地,别人听说她是天津人,都会开玩笑地说,“来给段相声吧”。在很多人的印象中,除了相声,天津的标签还有包子和麻花。

事实上,作为北方的重要工业城市,天津自1860年开埠后,就有“万国建筑博览会”之称,城市建筑颇有特色,各方文化在此交汇融合。

在天津,有这样一群人,他们用手中的相机,记录城市的角角落落;他们走街串巷、钩沉史册,挖掘建筑背后的故事;他们出刊物、办讲座、用微信、微博讲述身边的历史……他们就是“天津记忆”志愿者团队。

镜头之下,记录的是城市的变迁痕迹,一张张“津门往事”,试图重新唤醒人们对这座城市的文化记忆。

#### 很多记忆已经被遗忘

2006年的时候,天津市民张翔发现,身边不少熟悉的老建筑,被涂上了一个白色圆

圈,圈中大大地写着“拆”字。最开始,他只想拿起相机,记录下这些即将消失的老建筑;后来,他发现,光拍照是不够的,这些老建筑里到底发生了什么故事,他不知道,住在里面的居民也不知道。

后来,一群志同道合的人走到了一起,他们想去考证,自己所居住的这座城市,到底发生过什么。整个团队核心成员有20余人,2011年定名为“天津记忆”。他们不只拍照,也挖掘建筑背后的故事、人物,进行考证、研究,并把相应成果反映给文保部门,以保护文物。

天津的五大道地区,拥有上世纪二三十年代建成的花园式房屋2000多座,建筑面积达到100多万平方米,风格涵盖不同国家,建筑形式从文艺复兴式、古典主义、折衷主义到巴洛克式不一而足。

很多名人曾经居住在这片区域,但到底谁在那座建筑中居住过,直到今天,相关资料依然不全。

“天津记忆”成员韩春静带《工人日报》记者前往天津市和平区重庆道83号,这个地点,许多中国球迷都不陌生——民园体育场。这座拥有96年历史的体育场,一直到甲A时代还在使用。然而,体育场参与设计者

本报记者 庞慧敏 实习生 王博

5月的南宁持续高温。广西大学创业孵化基地里,大四学生吕一樵正在办公室里制作航拍视频。由他担任法人代表的南宁绿莺文化传播有限公司于去年成立,主营无人机的航拍、地拍及视频的后期制作。就在他办公室的隔壁,一堂创新创业授课正在进行。近三年来,广西大学已有125名学生自主创业成功。

面临毕业,吕一樵发愁着场地租金,毕业后就要离开学校的创业孵化基地,而市场上的铺面租金远高于学校。还有不少大学生创业者头疼着更复杂的问题,毕业之后,原有的合伙人可能因为找到不同的工作,而就此分道扬镳。

#### 从家教零售升级成发明实践

在广西大学生创新创业优秀成果展示会上,记者发现参展的103个项目几乎覆盖了餐饮、医疗、教育、文化、公共服务等多个方面。年轻人在校园里走到了一起,组建了各自团队,而学校也给予了他们相应的资源。

广西医科大学的年轻教师陈妮,带领的学生团队制作了电脑控制智能小车,获得了国家专利认证。广西财经学院的创业项目约菜帮在当地颇有名气,创办人之一的学学生林小惠告诉《工人日报》记者,目前营业状态还不错。他们同时开了一家实体店,公司每月营业额能达到五六万元。

广西财经学院创新创业学院的指导老师罗胜,谈起学生们难掩欣喜,“很多创业项目

的故居在哪儿,却没人知道。

民园体育场的这位参与设计者大有来头。1982年,《烈火战车》一片获得奥斯卡最佳影片奖。影片中的主人公原型叫埃里克·利德尔,是出生在天津的苏格兰运动员,6岁时返回英国,在1924年获巴黎奥运会男子400米冠军。1925年,他返回中国,在中国住了20年直至去世,参与了对民园体育场的改造,根据自己的参赛经验和世界田径赛场的标准,把民园体育场改建成了当时亚洲首屈一指的体育场。

但就是这样一位知名人物,关于他在天津的旧居,一度众说纷纭。“重庆道上的旧居,摘牌都摘了三年了,因为根据我们的考证研究,发现他根本就没在那里住过。”韩春静说,“天津记忆”团队的付出,就是希望正本清源,还历史以真实。

在天津著名的“五大道”上,韩春静经常能碰到各种“黑导游”,拉着外地游客“满嘴跑火车”。有时候她很想冲上去,告诉游客,真实的“老天津”究竟是什么样子。

#### 考证的结果有时是遗憾

“我们要把这座城市的记忆碎片拼接起来,最终找到结果。”张翔说。“天津记忆”团队通过考证,寻找到了许多名人在天津的痕迹,比如张爱玲旧居、钱伟长旧居等,使之重现于公众视野。

但面对着城市的更新,有时候,考证的结果反而是无奈与遗憾。

张翔曾经去寻找拉贝在天津的旧居,就是在南京大屠杀中担任国际安全区主席的拉贝,不足4平方公里的国际安全区,给了25万名中国人活下去的机会。

2013年,拉贝在南京的故居,被列为全国重点文物保护单位,但是拉贝在天津的经历,却不知人。拉贝肯定在天津待过,他是西门子公司的负责,西门子北方总部在天津。”张翔说,《拉贝日记》也有提到旧居在马场道多少号,但是具体位置不清楚。

2009年,一本叫《拉贝画传》的书出版,里面有很多拉贝及其夫人在天津拍摄的照片,“在常人看来可能就是一张人物照,但由我平时接触的照片很多,能根据照片角落里的一个细节,判断大概是什么建筑,再结合其他角度的照片、背景照片、马路对面的建筑照片等等,寻找地点。”张翔回忆说。

张翔查资料,到实地调查,走访当地居民,很多当地老人年岁已经偏大,记忆含混不清。直到2012年,天津市河西区出了一套旅游画册,上面有街景,张翔在照片里证实了结果。

“通过历史文献、人物口述、现场调查、照片对比,证明拉贝旧居就在今天马场道与友谊北路交口东侧,过去叫传德楼。”张翔说。

传德楼,在2002年前后被拆。拉贝在天津的仅有痕迹,消失在推土机之下。

这样的建筑还有很多,“有的时候,明明建筑已经被确定为保护建筑,但开发商依然敢偷着围上工程用的围挡,我们就向有关部

# 习近平同巴基斯坦总统侯赛因互致贺电 庆祝中巴建交65周年

新华社北京5月21日电 国家主席习近平同巴基斯坦总统马姆努恩·侯赛因21日就中巴建交65周年互致贺电。

习近平在贺电中说,中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴,建交65年来,中巴关系经受住了国际风云变幻和各自国内情况变化的考验,不断向前发展。近年来,中巴关系保持强劲发展势头,两国全方位务实合作和人

文交流取得积极进展。中国视巴基斯坦为推进“一带一路”建设的重要伙伴,中巴经济走廊的建设将为打造中巴命运共同体奠定坚实基础。我高度重视中巴关系,愿同你一道努力,开创中巴关系更加美好的未来。

侯赛因在贺电中说,65年来,中国一直都是巴基斯坦的“铁哥们”、坚定的朋友和值得信赖的伙伴。两国伙伴关系建立在相互尊

重、相互信任和共同价值观的基础上,源远流长、不断发展。值此中巴建交65周年之际,我们回顾过去,展望未来,深信两国友谊历久弥新,前景广阔。作为两个拥有古老文明的现代国家的领导人,我们有责任让两国友好世代相传。

同日,巴基斯坦总理谢里夫也向习近平主席发来贺电。

### ■标题新闻

(据新华社)

- 李克强同巴基斯坦总理谢里夫互致贺电 庆祝中巴建交65周年
- 李克强就埃及航空公司客机失事向埃及总理伊斯梅尔和法国总理瓦尔斯致慰问电

## 国台办发言人就今后国台办与陆委会联系沟通机制表明态度

新华社北京5月21日电 (记者查文晔)针对民进党已经在台湾上台执政,国台办与陆委会联系沟通机制是否还能继续运作的问题,国台办发言人马晓光21日应询表示,只有确认坚持“九二共识”这一体现一个中国原则的共同政治基础,两部门联系沟通机制才能得以延续。

马晓光表示,2014年2月,国台办与陆委会负责人在南京见面,决定在“九二共识”政

治基础上建立两部门常态化联系沟通机制。两年多来,两部门积极互动,举行5次负责人工会面,建立起两岸热线,保持密切联系沟通,妥善处理了许多复杂敏感问题,受到两岸各界的普遍认可。两部门联系沟通机制的运作,有利于两岸双方及时沟通情况,避免误判、管控分歧,也有利于增进了解、累积互信,让两岸关系中的一些“不可能”成为现实。

3:1击败韩国队卫冕成功

## 中国女队第14次获得尤伯杯

据新华社昆山5月21日电 (记者王恒志)王浩宇)2016年道达尔·汤姆斯杯暨尤伯杯赛21日在江苏昆山决出尤伯杯冠军。中国女队3:1击败韩国队卫冕成功,实现在这一赛事上的三连冠。

中国队在进入决赛前的所有比赛中一场未失,展现了强大的整体实力和统治力。韩国队则是在3:1力克日本队后晋级决赛的。

韩国二单裴延姝在半决赛对阵日本队的比赛中出现身体不适退赛,决赛也没能出场。中国二单王适娴保持了本次杯赛的出色状态,以21:13和21:12轻取金效旻。王适娴说,上届尤伯杯自己上场时的比分就是1:1,所以自己也有面对这种状况的经验,能打得更从容,而且对手实力没有那么强。

获胜后的中国队实现了尤伯杯三连冠,同时也是第14次获得尤伯杯。汤姆斯杯决赛将于22日展开,丹麦队将和印度尼西亚队争夺冠军。



图为国队的教练和队员们在颁奖仪式上拿着尤伯杯。

本报记者 许之丰 摄

毕业将至,失去了高校的各种支持,面临着不同的人生道路,年轻创客们的关系也从单纯合伙人变得复杂化——

## 如何让“毕业季”不成“分手季”

平坦。

对此,正在读大四的林小惠深有同感,“我毕业后有两种选择,要么继续经营,要么找到合适的经营者,虽然我希望继续走下去,但离开学校的扶持,困难太大了。”

她还记得创业初期的奋斗时光,“前期团队刚组建时,我们都没有经验,不知道下一步要怎么办,几个同学放假了也不回家,就在校外租了房,天天一起琢磨项目、技术等,没有假期没有工资,但还是熬过来了,现在想来也觉得很有意义。”不过,一旦走出校门步入社会,没有工资是难以生存的。

创业者更担忧的是场地租金和项目持续性。吕一樵告诉记者,他现在还在寻找更具持续性的项目。他说,“因为在校期间衣食无忧,所以大学生创业更多是出于兴趣。但现在公司的盈利能力和规模较大的同行相比还是不行。”他坦言,以后也并不排除谋求转型,因为步入社会后“盈利才是一切”。

### 孵化落地需要更多努力

由于创业团队中每个人的家庭背景、个人追求皆不相同,毕业后选择的道路也不同,毕业让在校期间单纯的合伙人的关系变得复杂,毕业季变成“分手季”。一位受访的创业学生告诉记者,有时候在大学期间的创业成果,并不一定变成了职业选择。

而在教育界人士看来,创业成果能否成功落地转化,在离开校园“裸奔”之后能否顺利盈利,关乎着创业团队在毕业后的未来。

在成果展示会上,做个动作就能控制灯光的台灯,戴上仪器就能进行“意念操控”的小车吸引了众多观众。面对热情洋溢的观众,陆翔和陈妮只能遗憾告知这些项目仍处于研发完善阶段,还没有企业来投资生产。与他们一样,展览会上很多创新性项目都面临类似处境,把优秀的科研成果转化落地,还有一段漫漫长路要走。

### 热点观察

## 商务部就美国做出普碳和合金钢板“双反”调查损害初裁发表谈话

据新华社北京5月21日电 针对美国近日对12个国家或地区做出的普碳和合金钢板对美国内产业构成实质损害的初裁,商务部贸易救济调查局负责人21日发表谈话。

该负责人表示,在过去的三十多年间,美国已对来自30多个国家或地区的该进口产品发起了近百起调查,并在绝大多数调查案件中采取了限制措施。其中,美国对中国普碳钢的反倾销措施已经执行了20年,税率为12.5%。

按照美方统计,2015年我对美出口涉案产品仅6.6万吨、7026万美元,占美该产品进口总量和总金额的比重为6%和8%。据中国业界反映,中国对美出口的涉案产品大部分是模锻钢和扁钢产品,美国内目前不生产此类产品,我涉案产品没有对美国内产业构成实质损害。

该负责人表示,中方将继续鼓励和支持中国企业依法进行应诉,密切关注该案进展,并坚决利用世贸组织规则维护中国钢铁企业的正当权益。

本报记者 庞慧敏 实习生 王博

5月的南宁持续高温。广西大学创业孵化基地里,大四学生吕一樵正在办公室里制作航拍视频。由他担任法人代表的南宁绿莺文化传播有限公司于去年成立,主营无人机的航拍、地拍及视频的后期制作。就在他办公室的隔壁,一堂创新创业授课正在进行。近三年来,广西大学已有125名学生自主创业成功。

面临毕业,吕一樵发愁着场地租金,毕业后就要离开学校的创业孵化基地,而市场上的铺面租金远高于学校。还有不少大学生创业者头疼着更复杂的问题,毕业之后,原有的合伙人可能因为找到不同的工作,而就此分道扬镳。

“通过历史文献、人物口述、现场调查、照片对比,证明拉贝旧居就在今天马场道与友谊北路交口东侧,过去叫传德楼。”张翔说。

传德楼,在2002年前后被拆。拉贝在天津的仅有痕迹,消失在推土机之下。

这样的建筑还有很多,“有的时候,明明建筑已经被确定为保护建筑,但开发商依然敢偷着围上工程用的围挡,我们就向有关部

都实现了盈利,都属于见效快、风险轻的项目。目前,我们学院走出了‘拉森农业’、‘约菜帮’和‘寿司盘’等各种优秀的创业项目。”

以往大学生创业项目主要集中在准入门槛低,操作难度低、创新水平低的产业,如家教中介、小商品零售等。而现在的创业项目更多体现出创新与创业相融合的趋势,显现出创新水平高、技术要求高、商业模式独特的新特点。

广西大学的“基于红外手势与语音控制的智能LED台灯”项目,指导老师陆翔就是该校电子科学与技术专业的老师,他从本专业角度指导学生发明实践。陆翔告诉记者,高校的诸多支持,无疑为学生发明创造提供了沃土。

没有盈利难以生存

但是,离开了学校,失去了各种支持,创业项目的未来并不清晰。去年夏天刚刚毕业的覃小瑞现在正在全力经营着在校时创办的“本家村”,在离开校园后,继续创业之路并不

容易。广西财经学院创新创业学院的指导老师罗胜,谈起学生们难掩欣喜,“很多创业项目

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716